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Marian Dimantchev

“GOOD BOY” STORY

I. Vorgeschichte

Wenn mein Bruder Georgi Bumerangs zu bauen und zu werfen began (1970) war ich nur 8 Jahre alt. Sehr oft begleitete ich ihn in den Park und beobachtete seine Wuerfe. Der Bumerang-Flug begeisterte mich echt, der „Bumerang Virus“ steckte mich aber nicht an und ich blieb nur ein Beobachter. Trotzdem unterstuetzte ich Georgi weiter in seinem (zu dieser Zeit nur) Hobby. Mehrere Jahre spaeter, im Dezember 1991 gruendeten wir zusammen den Bulgaran Boomerang Club. Im Fruhling 1992 uebersetzte ich das Bumerang Sport Regelwerk aus Englisch ins Bulgarisch und im Herbst nahm ich als Mitglied des BG-Team „Astra“ an der Bumerang Weltmeisterschaft in Hamburg (31.08.-05.09.) teil.

Zwei Jahre spaeter versuchte ich einen Bumerang Klub in Daenemark, wo ich zu dieser Zeit lebte, zu organisieren. Fuer seine Entwicklung baute ich aus Sperrholz ein Paar Dutzend Bumerangs. Meinen Favourite ”ProMto“ (shape Adam Mueller, span 305 mm, T 6.4 mm, M 60 g, D 20-25 m) baute ich in einer kleinen Serie. 
II. Die Idee

Am Ende 1992 „entdeckte“ ich zufaelig ein schaumstoffartiges Material, genannt “Evapren” und fuer Kinderspielzeuge benutzt. 
Mit seiner Dichte schien mir dieses Material genug gut auch fuer Kinder-Bumerangs zu sein. In Georgi’ Samlungen von Bumerangs und Buechern ueber Bumerangs hatte ich schon einige TOY BOOMERANGS aus Schaumstoff gesehen: den Vierfluegler “Zoomerang” (R228 mm, D ca. 5 m) aus „Arcel“ (= a blend of polystyrene and polyethylene) von Bob Foulke (California, USA) und die Dreifluegler – den blauen “Nerf” (R187 mm, T11.5 mm, M38 g, D ca. 10 m) von Matt Hannifin (Texas, USA) und den orangen “Air Dancer” (R172 mm, T12-10 mm, M35 g, D ca. 10 m) von Eric Darnell („Turning Point“, Vermont, USA) – Foto 1. Ich hoffte das wir in dieser Richtung auch etwas Gutes schaffen koennten. Besonders wichtig fuer mich war die Tatsache, dass ein Bumerang aus „Evapren“ „absolut safety“ fuer den Werfer sein wird! Georgi ermutigte mich.
Die ersten „Evapren“ Platten - 6 mm dick, kaufte ich noch im Dezember 1992. Im Laufe von ungefaehr einhalbes Jahr entwickelte Georgi mehr als 20 verschiedenen Varianten mit 3, 4 und sogar 5 Armen (Foto 2.), bei denen er das Armprofil nach der klassischen Bauweise schliff. Dank seiner reichen Erfahrung fand Georgi vom Anfang schon die richtige Profilierung fuer solche Bumerangs – Multiblader, klein, leicht und fuer kleine Distancen: nur (!) mit Schliffen von unten an den Vorderkanten und von oben an den Hinterkanten. Eine solche Profilierung „funkzionierte“, war aber zu aufwaendig. Mit einem aus diesen Dreiflueglern (R145 mm, T6 mm, M20 g) schaffte der Mitglied des BG-Teams fuer WBC-1992 Miro Ditchev 158 consecutive catches (Fruehling 1994). Dieser Dreifluegler entfernte sich aber nicht genug weit - nur bis ca. 6 m und seine Tuning brauchte zu oft Korrektionen.   

Sehr bald gluecklicherweise „blinkte“ in meinem Kopf die Idee den Bumerang aus zwei „Scheiben“ zu „bauen“ – genauer kleben und entspechend das Arm-Profil stufenartigen zu formieren. Dabei gibt die duenne Leimschicht mehr Steifigkeit! Theoretisch gesehen, ein Profil mit stufenartigen Vorder- und Hinter-Kanten hat genug Auftrieb und akzeptablen Widerstand fuer einen Toy Boomerang! Und, das Wichtigste, wenn der Armanstellwinkel richtig getunt ist, dreht „Good Boy“ nicht aus! Fuer einen Anfaenger-Bumerang schaetze ich das als sehr wichtig.

Fuer diese Idee zu verwirklichen, kaufte ich neue Platten, zweimal duenner – 3 mm und Leim fuer Schuhindustrie. Nach einer Reihe von neuen Experimenten kam Georgi zur heutigen „Good Boy“ Umrissform. Gebaut aus zwei 3 mm dicken Scheiben, war der 30 g schwere Vierfluegler ein optimales Resultat – genug gut fuer eine Serienproduktion. 
Georgi gab die Idee einen Set aus zwei Bumerangs – einem Outdoor aus „Evapren“ - „Good Boy“ und einem Indoor aus Pappe - „Nice Baby“ zu bilden. Ich registrierte die Idee in Bulgarien als Verkaufsmuster. Den Set etschieden wir unter der „trade mark“ von „Dimana Boomerangs“ zu produzieren und zu verkaufen. Weiter bereitete Georgi den Text fuer die Wurfanleitung vor und sein Freund Vladimir Roussianski (Architekt und Cartoon artist) zeichnete die Graphiken. 
Die Entwurfsarbeiten und die Vorbereitung zur Serienproduktion dauerten mehr als ein Jahr (1993-94). Parallel mit diesem
liefen die Tests von verschiedenen Bumerangs aus „Evapren“. Echte Freude brachte uns der Consecutive Catches Record mit “Good Boy”. Am 07.05.1994/Samstag warf und fing der 11-jaehrige Marin Karavelov (BG-Boom-Club’ Mitglied) 141 Mal einen „Good Boy“ (T6 mm, M35 g mit 4 kleinen 1-g-Muenzen in den Arm-Enden) ohne fallen zu lassen. 
Waerend den Jahren 1994-2000 wurden insgesamt ca. 250 „Good Boy“ gefertigt. Daran beteiligte sich auch unser Vater. 
III. Vermarktung und Verbreitung

Speziel fuer die Teilnahme der „Dimana Boomerangs“ an der Effeto Boomerang Austellung (10.-24.11.94, Milano und 10.-25.02.95, Verona), organisiert von Mario Crescimbeni (Presidenten der Federatione Italiana di Boomerang) baute Georgi „Good Boy“ (T6 mm, M32 g) mit 3 Scheiben aus 2 mm dicken Kork-Platten. Dank den 3 Stufen war das Arm-Profil naeher zu einem geschliffenen und dank den 2 Leim-Schichten wurde er steifer. Der Kork-„Good Boy“ hatte nur ein Nachteil – er war zu teuer ...  

Nach einer Verabredung mit Yoshinobu Sakimitsu (dem Presidenten der Japan Boomerang Association) sollte ich “Good Boy” bei der World Boomerang Championship in Japan (03.-10.08.1994, Hiratsuka) verkaufen. Leider schaffte ich nicht das noetige Stueckzahl rechtzeitig zu produzieren. 
„Good Boy“ exponierte ich an der 23rd International Exhibition of Inventions - New Techniques and Products of Geneva – PalExpo (31.03.-09.04.1995, Schweiz). 
In Bulgarien werden „Good Boy“ bei den Bulgarischen Boomerangs Championships (1995, 96, 97) und Air Shows (1999-2002) auf den Flugplaetzen in der Naehe von Sofia und Plovdiv demonstriert und verkauft.  
POSTFACTUM Test 
Aus seiner westeuropaeischen Bumerang-Reise 2002 brachte Georgi aus Daenemark einen „Soft Boomerang“ (R130 mm, T4 mm, M22 g, D8-10 m) von „Fun Play“ (K.E.Mathiasen, A/S DK-8220 Brabrand), made in China aus einem leichten Material. Das Armprofil ist flach-concav. Bevor der Bumerang geworfen wird, muessen seine vier Arme getunt - gebogen und angestellt werden. Der Test zeigte eindeutig, dass der „Soft Boomerang“ die Tunig nicht haelt, verliert zu schnell Rotation und dreht aus. (Es gibt einige nicht so schlechte Toy Bumerangs aus China, der „Soft Boomerang“ soll aber einfach ein Missverstendiss sein.) Nach diesem Test, werfen wir „Good Boy“ mit einem besseren Selbstgefuehl und noch mehr FUN.
08.10.-08.11.2002, Sofia
Abkuerzungen:
R=Armradius,
T=Armdicke,

M=Masse

D=Flugdistance
A. Fotos zum Artikel (gemacht von Georgi in Sept.-Okt. 2002):

1. Vier Soft Toy Boomerangs: Dreifluegler „Nerf“ und “Air     Dancer“ und Vierfluegler “Good Boy“ und “Soft Boomerang“

2. Georgi’ Experimental Prototypen – Drei- und Vierfluegler

3. Marian Dimantchev mit der Produktionsausruestung

4. Marin Karavelov mit dem Rekord „Good Boy“

B. Zeichnungen:

1. Die Umrissform (the shape) fuer „Good Boy“&“Nice Baby“ 
2. Arm-profile der „Good Boy“s aus 2 „Evapren“- und aus 3 
Kork-Scheiben
3. Die Flugbahn von „Good Boy“ (bei V.Roussianski)
4. Die Flugbahn von „Nice Baby“ (bei V.Roussianski)
!!! Die Zeichnungen 1., 3. und 4. aus der Wuranleitung entnehmen !!! 
Am 16.11.2002 Pierre per e-mail gesendet
